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(I lavori riprendono alle ore 14.30 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, 

ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

 

(omissis) 

 

***** 

 

Interrogazione a risposta immediata n. 1310 presentata da Ravetti, inerente a 

"Governance dei servizi socio-assistenziali nel Valenzano: qual è l'orientamento della 

Regione in merito?"  

 

 

PRESIDENTE 

 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1310. 

Ha chiesto di illustrare l'interrogazione il Consigliere Ravetti Domenico. 

Prego, collega; ne ha facoltà per tre minuti. 

 

 

RAVETTI Domenico 

 

Grazie, Presidente. Saluto l'Assessore. 

Il tema di oggi è legato alla governance dei servizi socio-assistenziali del distretto del 

Valenzano, che comprende i Comuni di Valenza, che è il centro zona di quel territorio 

(Bassignana, Cuccaro, Lu, Pecetto di Valenza, Rivarone e San Salvatore Monferrato). Hanno 

una loro storia i servizi socio-assistenziali dell'ambito valenzano; una storia che la cronaca degli 

ultimi tempi ha riportato perfettamente, non sempre con punti di eccellenza, nonostante le 

grandi qualità amministrative e politiche dei Sindaci, degli Assessori e dei Consiglieri comunali 

interessati, che insieme hanno deciso di individuare un percorso per garantire i servizi socio-

assistenziali di qualità per le fasce di popolazione più fragili anche nel loro territorio. 

In un primo tempo hanno completato un percorso con l'Azienda Sanitaria Locale, 

conferendo la delega a quell'ente. Da qualche tempo a questa parte, invece, attraverso una 

convenzione, hanno deciso di affidare al Consorzio socio-assistenziale alessandrino il compito di 

gestire quei servizi.  

Dal nostro punto di vista, siamo in una fase transitoria. Quella convenzione terminerà il 

31 dicembre di quest'anno. Dovremo - questo è il compito del Consiglio regionale e 

dell'Assessorato competente - affiancare quelle amministrazioni nell'analisi, sia sul Valenzano 

sia sull'Alessandrino, degli effetti dell'unione di due territori. Non sappiamo come l'Assessorato 

competente si stia approcciando a quest'evento. Ed è per questo, Presidente, che interrogo 

l'Assessore, ossia per sapere cosa intenda fare per concorrere a una valutazione puntuale sugli 

effetti dovuti all'eventuale inserimento definitivo dei Comuni del distretto di Valenza e del 

Valenzano nel Consorzio socio-assistenziale di Alessandria.  

 

 

PRESIDENTE 

 

Ringraziamo il Consigliere Domenico Ravetti per l'illustrazione. 

La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Matteo 

Marnati. 

Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti. 
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MARNATI Matteo, Assessore regionale 

 

Grazie, Presidente. 

I Comuni di Bassignana, Cuccaro Monferrato, Lu Monferrato, Pecetto di Valenza, 

Rivarone, San Salvatore Monferrato e Valenza (facenti parte dell'ex CISS di Valenza, sottoposto 

a procedura fallimentare) hanno affidato in convenzione la delega per la gestione associata dei 

servizi sociali dal 1° maggio 2011 al 31 dicembre 2016 all'ASL di Alessandria, distretto di 

Valenza. 

L'affidamento è stato esteso con successive proroghe, in attesa delle decisioni dei Comuni 

del Valenzano in merito alla gestione dei servizi socio-assistenziali.  

Con DGR 29-3257 del 9 maggio 2016 "Legge 28 dicembre 2015, n. 208, comma 387. Misura 

di contrasto alla povertà SIA (Sostegno per l'Inclusione Attiva) - Individuazione Ambiti 

Territoriali" i due enti gestori suddetti risultano afferenti all'Ambito Territoriale Alessandria-

Valenza, coincidente con il distretto sanitario.  

Dal 2016 gli enti gestori del territorio di Valenza e il Consorzio CISSACA di Alessandria 

hanno sperimentato sostanziali collaborazioni, condividendo in particolare l'esperienza positiva 

sull'attuazione delle misure nazionali di contrasto alla povertà, progetto we care e altre azioni 

di coordinamento degli enti gestori attivi nell'Ambito Territoriale Alessandria-Valenza, in 

considerazione anche del superamento dell'orizzonte temporale condizionato dai rinnovi dei 

Consigli comunali di cinque dei sette Comuni del territorio del Valenzano.  

Con nota 18134 del 21 settembre 2021, il Comune di Valenza e i Comuni di Bassignana, 

Lu, Cuccaro Monferrato, Pecetto di Valenza, Rivarone e San Salvatore Monferrato hanno 

comunicato l'intenzione di aderire al CISSACA, non solo in ragione di aspetti organizzativi, ma 

anche in ragione dell'esigenza di un adeguamento alla prevista coincidenza tra distretto 

sanitario e socio-assistenziale. 

L'Assemblea dei Sindaci del CISSACA, accogliendo la richiesta formulata dai Comuni del 

Valenzano, con deliberazione n. 18 del 28 dicembre 2021 ha autorizzato il Consiglio di 

Amministrazione a procedere con la stipula di una convenzione con i Comuni medesimi a far 

data dal 1° luglio 2022, al fine di consentire alla struttura organizzativa del CISSACA di gestire 

con gradualità il trasferimento delle funzioni, dando inoltre mandato di porre in essere tutti gli 

atti necessari per un'eventuale successiva adesione dei Comuni predetti al CISSACA. 

Con nota n. 8830 del 29 settembre 2022 il Consorzio CISACA ha comunicato che dal 1° 

luglio 2022 al 31 dicembre 2023 i Comuni del Valenzano hanno conferito, in regime di delega 

associata, la gestione dei servizi socio-assistenziali, approvando con propri rispettivi atti 

consiliari le rispettive convenzioni secondo lo schema dell'accordo quadro adottato con 

deliberazione del 28 aprile 2022 dall'Assemblea dei Sindaci del Consorzio medesimo.  

L'Ufficio regionale competente "Programmazione socio-assistenziale e socio-sanitaria; 

standard di servizio e qualità" ha preso atto con determinazione n. 1171 del 1° luglio 2022 delle 

convenzioni tra il Consorzio e i Comuni del Valenzano. 

L'Assessore Maurizio Marrone, attraverso l'Ufficio regionale suddetto, sta monitorando 

puntualmente l'iter degli accordi posti in essere, tenuto conto della recente evoluzione 

normativa che assegna all'Ambito Territoriale un ruolo sempre più centrale per la 

programmazione e il coordinamento a livello locale degli interventi sociali finanziati con fondi 

regionali, statali ed europei, nonché relativamente alle rendicontazioni dei fondi predetti su 

piattaforma SIOSS (Sistema Informativo dell'Offerta dei Servizi Sociali, che deriva da un 

decreto legislativo del 2017), che individua l'Ambito Territoriale Sociale quale unità di 

rilevazione del sistema informativo. 

Pertanto, l'impatto dell'eventuale adesione definitiva dei Comuni in argomento al 

Consorzio CISSACA può essere valutato in linea con la volontà politica regionale di determinare 

un'articolazione territoriale idonea a mantenere i livelli di efficacia ed efficienza nell'erogazione 
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dei servizi e delle prestazioni sociali ai cittadini e rispondere alle richieste degli adempimenti 

ministeriali relativi al SIOSS.  

La recente adozione, infatti, della DGR n. 23-6137 del 2-12-2022, con la quale sono stati 

aggiornati e individuati i nuovi ambiti territoriali, a far data dal 1° gennaio 2023, ha confermato 

il Consorzio CISSACA quale ente gestore unico afferente all'ambito territoriale di Alessandra e 

Valenza e coincidente con l'omonimo distretto sanitario.  

Grazie. 

 

 

PRESIDENTE  

 

Grazie.  

Ringraziamo l'Assessore Matteo Marnati per la risposta. 

 

***** 

 

(omissis) 

 

(Alle ore 15.10 il Presidente dichiara esaurita la trattazione 

 delle interrogazioni a risposta immediata) 

 

 

(La seduta inizia alle ore 15.32) 

 

 


